

· 经验交流 ·

脑卒中的康复预防应重视对高血压患者的健康教育

张乐怡 苏效珏

近年来脑卒中发病渐趋低龄化,其发病率、患病率、死亡率、致残率和复发率均高,在我国分别为 219/10 万、719/10 万、116/10 万、80% 和 41%^[1]。脑卒中的高危人群中高血压患者占首位,脑出血患者中有 70%~90% 由高血压引起,脑梗死患者中有高血压的占 70% 以上^[2]。因此,在临床治疗脑卒中患者的同时,针对高危人群的康复预防干预措施应该引起足够的重视。在高血压患者中进行脑卒中康复预防知识的教育,对控制脑卒中发病率和降低残疾发生率具有重要的意义。

资料与方法

一、对象:城乡两组高血压患者共 294 人;上海市区一街道的 112 名高血压患者;上海郊区一乡镇的 182 名高血压患者。

二、方法:在上述各居委会举办了 21 次“高血压与中风的康复预防”的健康教育讲座,对听讲的高血压患者用问卷和课前提问的方式,就①“是否常测血压(至少每周测一次)和坚持服药(基本每天服药)?”②“是否知道脑卒中的危险信号?”等问题的回答情况分别进行统计,所得数据用率和卡方检验分析。

结 果

一、两组患者对问题①的回答是:城市组中经常测血压和坚持服药者占 66%;乡镇组占 36%,两组数据差异有显著性(表 1)。说明城市比乡镇的高血压患者更懂得注意控制血压稳定;两组各有 34% 与 64% 的高血压患者平时没有采取任何措施,不知道影响血压变化的因素,也不了解服用降压药物的有关注意事项,其中不少患者的血压并未得到控制,他们大多是“出现不适症状—就医;发现血压增高—服降压药;症状缓解—停药”,经常重复类似的过程。可见有无相关认识直接影响到高血压患者能否采取监控血压和自觉服药的日常行为。

表 1 经常测血压和坚持服药的情况

组别	做到人数		未做到人数		总人数	
	n	%	n	%	n	%
城市组	74	66	38	34	112	100
乡镇组	66	36	116	64	182	100
合计	140	-	154	-	294	-

注: $\chi^2 = 24.70, P < 0.01$

二、两组患者对问题②的回答是:城市组中知道脑卒中危险信号的患者占 2.7%;乡镇组占 1.1%。两组数据差异无显著性(表 2)。说明高血压患者普遍缺乏脑卒中康复预防的知识,几乎所有的患者都不知道高血压危象和短暂性脑缺血的症状,不

表 2 对脑卒中危险信号的认识情况

组别	知道人数		不知道人数		总人数	
	n	%	n	%	n	%
城市组	3	2.7	109	97.3	112	100
乡镇组	2	1.1	180	98.9	182	100
合计	5	-	289	-	294	-

注: $\chi^2 = 0.31, P > 0.05$

作者单位:201400 上海,上海中医药大学医学技术学院(张乐怡);上海市第六人民医院(苏效珏)

知道它们分别是脑出血和脑梗死的危险信号。有的患者曾经出现过这些危险症状,却没有引起重视。

讨 论

康复预防是康复医学领域中的一个重要方面,是一门康复医学与预防医学相结合的交叉学科。临床许多疾病的预防需要掌握有关知识,如在医源性感染中,医生比患者多些防护知识、也就多些自我保护能力,这正是预防性康复医学要深入研究与实践的领域^[3]。如何提高患者对疾病和残疾的防范意识,如何将医生的防护知识和自我保护能力教给患者,健康教育的形式可以说是一条最好的途径。

高血压病的防治一直是整个医学界的重要课题。近 50 年来,人们已经认识到高血压病的治疗不仅是降低血压,更重要的是延缓和逆转靶器官的损害^[4]以防止脑卒中等并发症。把健康教育手段引进脑卒中的康复预防,旨在控制脑卒中的危险因素,预防残疾的发生和发展,其作用是任何高、精、尖的医疗技术所不能替代的。临床调查发现,大多数脑卒中患者错过发病 6 h 内及时就医并非因为交通和经济,而是缺乏常识,他们或是没有意识到已发生脑卒中、或是不了解及时治疗的重要性^[5]。

高血压患者的健康教育内容:①宣传保健知识,包括观察血压的波动,如何服用降压药物,怎样注意日常生活中的饮食、睡眠、情绪、冷暖以及运动疗法和减重方法的选择等;还包括定期检查心、脑、肾以及动脉管壁和视网膜血管的情况。②宣教预防常识,包括讲解脑卒中的诱因、与脑卒中有关的危险因素以及脑卒中的危险信号。不少高血压患者还同时存在糖尿病、动脉粥样硬化、高脂血症、高血糖等与脑卒中密切相关的其它危险因素,个别患者会出现高血压危象和短暂性脑缺血的症状,因此还要告知这些症状与脑出血和脑梗死的关系,在指导高血压患者平时监控血压的同时,宣传一旦出现危险信号及时就医对预防脑卒中发生和发展的重要意义。

由于高血压的患病率随着年龄的增长逐渐增加,社会的老龄化使得高血压患者日益增多,面对不断增加的脑卒中高危人群和患者,加强宣传康复预防知识的健康教育,无疑是非常必要的预防第一级残疾措施,应该引起康复医学界的重视。

参 考 文 献

- 南登崑,郭正成,主编. 康复医学临床指南. 北京:科学出版社, 1999. 345-351.
- 倪朝民,王秀兰. 脑血管病的康复预防. 现代康复, 1999, 3: 141-142.
- 《现代康复》编辑部. 如何丰富预防性康复医学的内涵. 现代康复, 1998, 2: 2-3.
- 孙明,黄文艳. 高血压病的诊断治疗进展. 实用预防医学, 2000, 7: 400-402.
- 余恒才,陈虹. 论健康教育在中风防治中的地位及作用. 中国健康教育, 2000, 16: 155-156.

(收稿日期:2001-10-23)

(本文编辑:刘雅丽)